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LA RICOLLOCAZIONE DELL’OSPEDALE DI IVREA : OBIETTIVO FONDAMENTALE PER LA CITTA’ E ILTERRITORIO



Il cedimento di un pezzo di controsoffittatura del reparto di emodinamica dell’Ospedale di Ivrea verificatosi la scorsa settimana, probabilmente dovuto ad un intasamento e successiva infiltrazione di acqua nella grondaia   esterna a causa di un violento temporale, ripropone all’attenzione delle istituzioni locali e regionali la necessità di affrontare con urgenza il problema della carenza strutturale del nosocomio eporediese.
Al di là dell’evento occorso, è ormai opinione condivisa che l’Ospedale di Ivrea sia una struttura ormai superata, per età, per ubicazione e conseguente disposizione interna dei reparti e servizi. Le criticità strutturali condizionano pesantemente le condizioni di operatività dei reparti e la possibilità di ulteriori necessari sviluppi soprattutto in ottica di un miglioramento del servizio e delle prestazioni ai degenti e alla cittadinanza più in generale. Inoltre le carenze presenti nell’attuale struttura condizionano le motivazioni da parte del personale medico, anche di alto livello, di scegliere l’ospedale di Ivrea quale Sede dove prestare la propria attività. Tutte queste condizioni rischiano di comportare un progressivo ridimensionamento e svuotamento dell’ospedale eporediese a favore di altre Sedi ospedaliere.

Il Partito Democratico di Ivrea già durante la campagna elettorale delle recenti elezioni amministrative di Ivrea aveva indicato la ricollocazione dell’Ospedale in un’area più adeguata come una delle priorità per la città di Ivrea.
Questo obiettivo deve diventare un patrimonio di tutte le componenti politiche, sociali  e amministrative della città e del territorio eporediese.

Nella prossima seduta del Consiglio Comunale di Ivrea verrà proposta la costituzione di una commissione comunale ad hoc che dovrà occuparsi del problema dell’Ospedale (ricollocazione e azioni da intraprendere in questa direzione) e più in generale dei servizi sanitari sul territorio.
Il Partito Democratico sosterrà questa proposta  e metterà a disposizione della commissione per lavorare su questi importanti obiettivi il proprio consigliere comunale Mauro Salizzoni.
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